

К ПРОБЛЕМАМ РАЗВИТИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

А.П. Дербин, БГЭУ

Процессы глобализации, интеграции, интенсификации и дифференциация общественных отношений оказывают влияние на систему права и систему законодательства. Оно воплощается как в росте числа нормативных правовых актов, так и в изменении их содержания. Это обуславливает актуальность исследования современных проблем развития законодательства в контексте социального развития.

Интенсификация и дифференциация общественных отношений выступают факторами, обуславливающими увеличение числа столкновений интересов, рост социальных конфликтов. Потребность в разрешении этих конфликтов требует определения модели дозволенного поведения, провоцирует рост правотворчества.

Однако, громоздкость массива законодательства, наличие большого числа правовых норм способно не только затруднять процесс реализации правовых предписаний. Привыкая целиком полагаться на право – формально выраженный, официально установленный, принудительный регулятор, индивиды утрачивают навыки социального взаимодействия, теряют понимание значения иных социальных норм и многих социальных ценностей. Это способно негативно сказаться на общественном сознании, явиться препятствием на пути социального прогресса.

Более того, доминирование в законодательстве норм запретительного и обязывающего характера (во многом обусловленное принудительным характером права) косвенно способствует формированию маргинального типа правомерного поведения. В связи с этим, построение моделей поведения, основанных на дозволении и рекомендации следует признать более перспективным. Это расширит свободу и самостоятельность участников общественных отношений, будет стимулировать выработку социально-активной модели правомерного поведения, повысит чувство ответственности за свои действия. При этом право в большей степени будет способствовать разрешению социальных конфликтов, созданию «замиренной среды».

Право выступает одной из систем социальной регуляции, которая способна в полной мере воздействовать на участников общественных отношений, обеспечивать общественный порядок только во взаимодействии с другими социальными нормами. В определенной мере право можно рассматривать как регулятивную систему второго порядка. Она обладает формальной определенностью, принудительным характером, способна регламентировать большинство сфер общественных отношений. Потребность в правовом регулировании возникает в тех случаях, когда необходимо защитить наиболее значимые социальные ценности от посягательств, способных причинить существенный вред, либо когда велика вероятность социального конфликта, способного в значительной мере ущемить интересы субъектов права. Иными словами право необходимо тогда, когда не могут действовать иные социальные нормы, оно призвано подкреплять и дополнять их.

В современных условиях возрастает значение воспитательной функции права. Индивид должен осознавать, что в процессе реализации права, особенно правоприменения, решается социально важная задача (охраняется собственность, защищаются права личности и т.п.), реализуется определенная социальная функция, которая позволяет обществу развиваться.

Государства, стоящие на пути социального прогресса обязаны заботиться о повышении духовно-культурного уровня общества, укреплении общественной нравственности, разумного сочетания индивидуализма и коллективизма, гармонизации общественных отношений. Представляется, что рассмотренные положения целесообразно отразить в государственной идеологии, воплотить в правовой, воспитательной и образовательной политике, учесть в процессе совершенствования системы законодательства.